



## 黄河文化月·黄河文化主题艺术沙龙明日启幕 各路大咖相聚郑州讲述“魅力黄河”



临黄河而知中国,到河南而悟文明。13日晚,中国(郑州)黄河文化月正式拉开帷幕,作为黄河文化月重要活动之一的黄河文化主题艺术沙龙将于4月17日~30日,为广大市民带来一场黄河艺术、黄河文化、黄河文明的高水准饕餮艺术盛宴。郑报全媒体记者 苏瑜

### 这将是一场多领域大咖的相聚和对话

黄河文化主题艺术沙龙活动由郑州市人民政府、郑州市委宣传部主办,郑州市文联承办,包含“魅力黄河”主题艺术沙龙、“文脉黄河”主题艺术沙龙和“文明黄河”主题艺术沙龙三个活动板块。邀请来自文学、艺术、文化、经济、历史、文物、水利等全国各个领域的28位大咖,探寻郑州城市文脉,诠释黄河的文化内涵和时代风貌,彰显黄河文化蕴涵的时代价值。

这将是一场多领域大咖的相聚和对话!世界创意经济之父、创新模式的推动者、英国著名创意文化产业研究专家约翰·霍金斯,约翰·霍金

斯中方合伙人、北京市文化创意产业标准化技术委员会委员苏彤,上海社会科学院文化产业研究中心主任、上海社科院文学研究所研究员、研究生导师花建,著名考古学家、中国社会科学院学部委员(院士)、“中华文明探源工程”首席专家王巍,教育部“长江学者特聘教授”、北京大学古代文献与地理研究中心主任辛德勇,资深媒体人、人民网人民数据研究院院长周中华,中国当代著名诗人、中国作家协会诗歌委员会主任叶延滨,插画艺术家、中国美术学院插画与漫画专业教师叶露盈,著名建筑师、dEEP Architects 创始人李道德……

他们携手以“黄河文化”的名义,向世界发出邀请:

“魅力黄河,滋养你我!”

“4月17日,中国(郑州)黄河文化月·黄河文化主题艺术沙龙,期待与你共同见证!”

据了解,“魅力黄河”沙龙主要侧重呈现黄河文化在不同领域内的独特表达,涵盖文学、绘画、设计、文化产业等方面,从多个维度解读黄河文化的厚重多彩。

“文脉黄河”沙龙主要侧重挖掘郑州城市文脉与黄河文明的渊源关系,通过沉浸式演讲和沿黄采风等形式,彰显黄河文化蕴涵的时代价值,解读黄河对于郑州的特别意义。

### 90后中国美院才女率先登场

首场艺术沙龙“魅力黄河”以“一条大河的春秋史诗”为主题,邀请不同文艺领域内对黄河文化有独到见解的专家学者、艺术家参与。沙龙上,90后中国美院才女、知名插画家、设计师叶露盈将以“洛神的梦——洛神与你的距离,就是梦想与现实的距离”为主题进行演讲。

2017年的《国家宝藏》展出了宋代摹本《洛神赋图》,叶露盈作为《洛神赋图》的今生守护人,与她创作的漫画版《洛神赋》一起亮相,这些用现代笔触重新打造的瑰丽梦境,将中国传统文风、画风,与现代的漫画技艺结合,使得传统故事的美之精髓,借现代审美尽情展现。

谈及自己的作品,叶露盈说:“《洛神赋》里面有中国式的细腻情感、美丽的神女以及古典奇幻的神怪世界,它被称为是中国文化的美学代码。”据了解,本次沙龙活动提取了

叶露盈《洛神赋》

插画中的元素,设计了精美的信封与书签,赠予现场观众。



### “沿黄珍宝”抢先看 第三篇章:黄河远上白云间

## 甘肃省博物馆人头形器口彩陶瓶:史前先民的智慧结晶

蕴古朴之感,显精妙之心的人头形器口彩陶瓶是甘肃省博物馆的镇馆之宝。它1973年出土于甘肃秦安大地湾遗址,是大地湾遗址出土的上千件陶器中唯一一件塑有人像的葫芦形彩陶瓶。

人头形器口彩陶瓶高32.3厘米,口径4厘米,底径6.8厘米,其材质为细泥红陶,含有少量的白色细砂,距今已有5500多年的历史。它集颜值与内涵于一身,挺

鼻小嘴,五官端正,齐刘海造型,双耳还有系挂饰物的小口,宛若一位穿着花衣的少女。瓶身绘有黑彩纹饰,精雕的彩陶纹饰圆弧纹与变体鸟纹恰似滚动的黄河水蕴藏着勃勃生机。

如果将人头形器口与葫芦瓶结合起来看,瓶身微微隆起的腹部让人不禁联想到黄河母亲孕育的华夏文明,它又仿佛塑造了一位端庄、典雅、怀有身孕的母亲,无

声见证着这片土地上的斗转星移、四季更迭。

这件彩陶瓶无论是创意构思,还是表现手法,都体现了先民高超的造型能力和艺术水平,是史前先民智慧的结晶,也是我国史前时期集彩陶、雕塑、造型于一身的杰出艺术品,具有珍贵的历史和艺术价值。

郑报全媒体记者 杨丽萍  
甘肃省博物馆供图



葫芦形彩陶瓶